

# 聚焦教育强市建设 市教育局召开暑期干部培训会

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 马亭亭)8月18日至20日,2025年宁波市教育局暑期干部培训会 and 区(县、市)教育局局长暑期读书会举行,会议围绕“加快推进教育强市建设”主题,汇聚全市教育系统领导干部,通过专家讲座、专题研讨、校长论坛、现场教学等多种形式,为下一阶段宁波教育改革凝聚共识、明晰路径。

会议指出,今年既是贯彻全国教育大会及教育强省、强市建设大会精神的攻坚关键之年,更是面向未来十年建成教育强市、推进全面布局、高位突破的奠基之年。各地要提高政治站位、压实工作责任,严格按照《宁波市加快建设教育强市实施方案(2025-2035年)》部署抓好贯彻落实,确保各项任务落地见效。

会议要求,接下来宁波教育系统要完善立德树人落实机制,培养德智

体美劳全面发展的时代新人。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,高标准打造“四明传习”大思政育人品牌,促进学生综合素质全面发展。

推进高水平大学建设,加快打造高等教育强市。争创高水平大学,提高学科专业建设水平,加强工程人才培养。

提升高校科技创新服务能力,增强高校对创新型城市贡献度。加强战略科创平台建设,加强高校有组织科研,加速推动高校科技成果转化。

缩小基础教育四大差距,提升基本公共教育服务水平。优化基础教育资源配置,促进优质均衡发展,关爱特殊群体教育。

推进职业教育产教深度融合,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。提升职业学校新实力,深化人才培养新模式,探索产教融合新路径。

深化实施教育数字化战略,加快打造学习型城市样板。加快教育数字基础设施建设,推动人工智能助力教育变革,打造高品质终身教育网络服务体系。

大力弘扬教育家精神,建设高素质专业化教师队伍。强化政治引领赋能师德师风,健全成长体系赋能教师发展,完善待遇保障提高教师地位。

扩大教育对外开放合作,提升教育国际竞争力、影响力。引育国际高水平教育资源,提升国际化人才培养和集聚能力,提升区域教育合作水平。

加强党的全面领导,深化教育综合改革。强化组织领导,统筹教育发展安全,健全教育多元保障机制。

市教育局班子成员,各区(县、市)教育行政部门主要负责人,市教育局机关各处(室)主要负责人,直属学校(单位)党政正职参会。

## “我和宁波这座城”活动

### 获奖名单出炉 606名选手作品获奖

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 陈嫣然)近日,第五届“我和宁波这座城”征文、绘画活动获奖名单出炉!

606名选手作品获奖,其中一等奖61名、二等奖125名、三等奖187名、优秀奖233名,313位老师获“优秀指导老师”荣誉称号。

今年4月,宁波日报报业集团、宁波市教育局联合“官宣”第五届“我和宁波这座城”征文、绘画活动重磅启幕。

这场覆盖3-18岁青少年的创作盛会以“AI赋能城市叙事”为切入点,在数字浪潮中探寻人文与科技共生的甬城密码。最终,774件作品获得晋级资格。7月,晋级选手走进决赛现场,进行最终角逐。

恭喜获奖的同学和老师们,8月24日晚,本次活动的颁奖典礼将在蛟川书院(甬江校区)举行。



扫码看获奖名单

## 全国“新时代好少年”发布仪式在宁波举办 宁波救人少年盛徐莹入选

8月19日晚,由中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委联合举办的2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式在宁波举办。

东海之滨,迎来了一群青春昂扬的新时代好少年。

□现代金报 | 甬派  
记者 朱琳 袁先鸣/文  
崔引/摄



盛徐莹上台领奖。

本次活动以“追光吧·少年”为主题,生动鲜活的事迹短片、真诚动人的故事讲述、形式多样的舞台呈现……当晚活动异彩纷呈,现场重点推介了9名(组)好少年的事迹,并对其他41名(组)好少年的事迹进行集中发布。

活动在VCR《追光吧·少年》和宁波爱乐童声合唱团演唱的《篇章》中拉开序幕。

2025年全国“新时代好少年”经个人自荐、同学互荐、社会广泛推荐,共评选出50名(组)优秀少年,他们用行动证明,年龄虽小,志向远大,始终与国家前途、民族命运同频共振。

名单上,来自宁波的盛徐莹入选,这是宁波连续3届有少年获此殊荣。

“能在家门口获得这样的荣誉,我感到很荣幸,今天认识了许多优秀的少年,他们的精神更激励我。等进入高中后,我想申报一个急救社,继续把我的急救技能让更多同学学到。”盛徐莹说。

仪式现场,9名(组)好少年代表依次登场,他们的故事感人至深、催人奋进:

盛徐莹在篮球场上跪地施救,以专业急救知识践行“善良本能”,如今更成为校园“急救形象大使”传播应

急技能;

天津市蓟州区第一中学青春心理剧社十年扎根校园,以自编自导自演的心理剧化解同龄人困惑,用“生命温暖生命”的微小点亮心灵;

来自华南师范大学附属中学的胡东平深耕机器人领域,从“帮助书包爬楼梯”的小发明到立志“用科技为祖国加安全锁”,展现科创少年的家国情怀;

扬州市特殊教育学校茉莉花盲童管乐团以《茉莉花》旋律打破“看不见”的障碍,用坚持与热爱让希望之花绽放;

来自北京市第三十五中学的杨自若化身中轴线“小小讲解员”,设计文创桌游让历史文化“活起来”,向世界讲述中国故事;

湖南省常德市外国语学校学生周奕唯三年如一日帮母亲分担工作,用汗水诠释“劳动最光荣”与孝亲担当;

来自海南省农业学校的何慧杨深耕海水养殖技术,以精准数据助力乡村振兴,证明“职业教育能成就金饭碗”;

来自新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州的阿依美热木·吐尔地传承三代护边情,用脚步丈量边境线,立志成为“军医护边员”;

山东省潍坊市广文中学学生刘佳诺以笔为翼,创作480余篇诗文,用文字勾勒少年信仰。

每组少年登场时,现场大屏同步展示颁授词,时代楷模钱海军、“挡刀女孩”崔译文、第五代守塔人叶超群等嘉宾为他们颁授荣誉,并分享寄语。

钱海军鼓励少年“勇敢去发光”,崔译文点赞“该出手时就出手”的担当……句句饱含对少年的期许,每一次上台,全场都掌声雷动。

其间,茉莉花盲童管乐团现场演奏《茉莉花》片段,让观众在旋律中感受“看不见的光明”。

发布仪式接近尾声,新时代好少年代表共同登台宣读倡议,号召全国少年儿童“争当爱党爱国,勤奋好学,全面发展的新时代好少年,为全面建设社会主义现代化强国,全面推进中华民族伟大复兴时刻准备着”。

宁波爱乐童声合唱团演唱的《新时代好少年》为仪式画上圆满句号,屏幕上同步呈现其余41名(组)好少年的笑脸,跨越山海与现场共振。

“今天的少年,就是明日中国的脊梁。”参与活动的嘉宾表示,这些好少年的故事既是个体成长的剪影,更是新时代少年精神的缩影。

## “学宪法 讲宪法”比赛

### 名单揭晓 269人晋级

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 樊莹)8月19日,2025年宁波市“学宪法 讲宪法”演讲比赛和法治素养竞赛市级决赛入围名单正式公布。经过各区(县、市)推荐、社会通道选拔及专家初选等层层筛选,269名优秀青少年脱颖而出,将在宁波市级决赛舞台上展现新时代青少年的法治素养与青春风采。其中,76人晋级演讲比赛,193人入围法治素养竞赛。

作为宁波市教育局主办的“法育青苗筑梦校园”2025年宁波市中小学校园普法系列活动的品牌项目,此次“学宪法 讲宪法”赛事自6月启动以来,便以“扣好人生第一粒法治扣子”为核心,吸引了全市青少年的热烈参与。活动旨在引导青少年树立正确法治观念,增强自我保护意识,从源头预防青少年违法犯罪,为法治社会培育新生力量。

本次赛事初选阶段竞争激烈。仅演讲比赛一项,符合报名条件的选手达到230余人,经专家集中评审,最终以3:1的晋级比例筛选出佼佼者;法治素养竞赛则通过严格资格审核,确定入围决赛选手。

根据比赛规则,演讲比赛决赛将设主题演讲与即兴演讲两部分。其中,主题演讲要求所有参赛选手围绕宪法主题,结合社会热点、真实案例展开4至6分钟脱稿讲述。演讲过程中不可使用PPT、音乐、虚拟背景或视频等多媒体素材;主题演讲成绩前40%的选手还要参加即兴演讲环节,围绕当年宪法与法治热点命题,考验临场应变能力,时长3至5分钟。赛事将评选一、二、三等奖及优秀指导老师奖,并选拔6名选手(小学、初中、高中组的一等奖前两名)代表宁波征战省级赛事。

法治素养竞赛则采用闭卷笔试形式,试题聚焦宪法、民法典、未成年人保护法等与青少年学习生活密切相关的法律法规。为保证公平性,若出现分数相同情况,将以考卷加试主观题得分高低确定排名。赛事同样将评选一、二、三等奖及优秀指导老师奖,并选拔6名选手(小学、初中、高中组的一等奖前两名)代表宁波征战省级赛事。



扫码看晋级名单